
Abgetrennte Zehnerpotenzen - Vorsilben 19. Stunde

Tägliche Übung 15 min

1. Kopfrechnen

1. 12² 144 6. 12,4*0,02 0,248

2. 14² 196 7. 0,03*10000 300

3. 18² 324 8.   0 : 0,005 0

4. 19² 361 9.  18 : 0,001 18000

5. 35² 1225 10.  0,1 : 0 #DIV/0!

2. Es wurden 180 m Zaun eingekauft.

a.) Gib die Länge und Breite drei unterschiedlicher (rechteckiger) Grundstücke an, die damit eingezäunt 

werden könnten. (Der Zaun wird dabei vollständig eingesetzt.)

b.) Berechne die Flächengröße dieser Grundstücke an!

a.)/b.) a = 50 m b = 40 m

u = 180 m A = 2000 m²

a = 30 m b = 60 m

u = 180 m A = 1800 m²

a = 70 m b = 20 m

u = 180 m A = 1400 m²

a = 45 m b = 45 m

u = 180 m A = 2025 m²

Einstieg LB S. 25 20 min

300.000 km/s v = s/t s = v * t v = s/t s = 150.000.000 km      

t = 500 s

s = 300.000 1,28 v = 150.000.000 km      

km/s s 500 s

s = 384000 km v = 300.000 km/s          

s

𝒗 t



LB S. 26

Reicht die Anzeige des Ergebnisses im Taschenrechner nicht aus, wird zur Darstellung die Schreibweise

mit abgetrennter Zehnerpotenz, auch Exponentendarstellung oder scientific notation genannt, verwendet.

5,845 * 1011
bedeutet

Multiplizieren mit 1011 bedeutet: Verschieben des Kommas um 11 Stellen nach rechts.

Genormte Vorsätze bei Einheiten:

10² Hekto h Hektoliter 100 l

10³ Kilo k Kilometer 1 km

10 6 Mega M Megawatt 1 MW

10 
9

Giga G Gigahertz 1 GHz

10 12
Tera T Terajoule 1 TJ

Bsp.: 15.780.230 = 1,578023*107

7,5 * 1012
= 7,5*1.000.000.000.000 = 7.500.000.000.000

0,0054 = 5,4*10-3

Abgetrennte Zehnerpotenzen

584.500.000.000                

t



Übung 10 min

LB S. 26

2. 78500 = 7,85*104 28433 = 2,8433*104 9.245.682 = 9,245682*106

2435 = 2,435*10
3

3. 3,2*10
5
 = 320.000 7,82*10

3
 = 7.820 2,85*10

3
 = 2.850 7,25*10

2
 = 725

4. 2,3*10-3 4,2*10-4 4,07*10-3 1,0003*10-2

0,000032 0,00785 0,08475


